
1. 다음 중 소수는 모두 몇 개인가?

2 9 14 23 34 47 81

개

3 개

소수는 1 과 자기 자신만을 약수로 갖는 수이다.
9 의 약수 : 1, 3, 9

14 의 약수 : 1, 2, 7, 14

34 의 약수 : 1, 2, 17, 34

81 의 약수 : 1, 3, 9, 27, 81

2 의 약수 : 1, 2

23 의 약수 : 1, 23

47 의 약수 : 1, 47

따라서 소수는 2, 23, 47 의 3 개이다.

해설



2. 다음 보기 중 옳지 않은 것을 모두 고른 것은?

㉠ 1 은 소수이다.

㉡ 합성수는 약수가 3 개 이상인 수이다.

㉢ 6 의 배수 중 소수는 없다.

㉣ 10 이하의 소수는 모두 5 개이다.

보기

① ㉠ ② ㉡ ③ ㉠, ㉢

④ ㉠, ㉣ ⑤ ㉠, ㉡, ㉣

㉠ 1 은 소수가 아니다.
㉣ 10 이하의 소수는 2, 3, 5, 7 이다.

해설



3. 180을 소인수분해하면 x2 × 32 × y 이다. 이때, y − x 의 값은?

① 1 ② 3 ③ 5 ④ 7 ⑤ 9

180 = 22 × 32 × 5
따라서 x = 2, y = 5

y − x = 3

해설



4. 7200 을 소인수분해 했을 때, 소인수들의 곱은?

① 18 ② 30 ③ 45 ④ 60 ⑤ 72

7200 = 25 × 32 × 52

∴ 2 × 3 × 5 = 30

해설



5. 다음 ㉠, ㉡의 수들의 최대공약수를 차례대로 적은 것은?

㉠ 33, 121 ㉡ 39, 65

① 3, 18 ② 11, 15 ③ 33, 13

④ 11, 13 ⑤ 11, 39

㉠

따라서 ㉠의 최대공약수는 11 이다.

㉡

따라서 ㉡의 최대공약수는 13 이다.

해설



6. 다음 두 수의 최대 공약수와 최소공배수를 각각 구하여라.

2 × 3 × 3 × 5
2 × 5 × 5 × 7

① 최대공약수 : 2, 최소공배수 : 90

② 최대공약수 : 3, 최소공배수 : 1050

③ 최대공약수 : 5, 최소공배수 : 350

④ 최대공약수 : 6, 최소공배수 : 90

⑤ 최대공약수 : 10 , 최소공배수 : 3150

최대공약수 : 2 × 5 = 10

최소공배수 : 2 × 3 × 3 × 5 × 5 × 7 = 3150

해설



7. 다음 중 어떤 수를 5 로 나누었을 때의 나머지가 될 수 없는 것은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

0 ≤
(
나머지

)
< 5

해설



8. 다음 중 옳지 않은 것은?

① 33 = 27

② 2 × 2 × 2 = 23 = 8

③ 3 × 3 × 5 × 5 = 32 × 52 = 9 × 25 = 225

④
1

2 × 2 × 2 × 2 =
1

24
=

1

16

⑤
1

2 × 3 × 3 × 5 × 5 =
1

2 × 32 × 52 =
1

540

⑤
1

2 × 3 × 3 × 5 × 5 =
1

2 × 32 × 52 =
1

450

해설



9. 다음 중 틀린 것은?

① x 는 2 이상 3 미만이다 ⇒ 2 ≤ x < 3

② x 는 −1 초과 5 이하이다 ⇒ − 1 < x ≤ 5

③ x 는 1 미만 0 초과이다 ⇒ 0 < x < 1

④ x 는 0 이상 4 미만이다 ⇒ 0 ≤ x ≤ 4

⑤ x 는 −3 초과 4 미만이다 ⇒ − 3 < x < 4

x 는 0 이상 4 미만이다. ⇒ 0 ≤ x < 4

해설



10. 다음 계산에서 계산이 옳은 것은?

① (+2.5) × (−4) = +10

② (−5) ×
Å
−8
5

ã
= −8

③ (−3.95) ×
Å
−1
2

ã
= −1.975

④ (−1.6) ×
Å
−3
4

ã
= 1.2

⑤ (−4.5) × (−2) = −9

① (양수) × (음수) = (음수) 이므로 −10
② (음수) × (음수) = (양수) 이므로 8

③ (음수) × (음수) = (양수) 이므로 1.975

④
Å
−16
10

ã
×
Å
−3
4

ã
= +

12

10
= +1.2

⑤ (음수) × (음수) = (양수) 이므로 9

해설



11. 어떤 수에 3을 나눈 후 −2를 곱해야 하는데 잘 못해서 3을 곱한 후 −2

로 나눴더니 −15
8
가 나왔다. 바르게 계산한 값은 얼마인지 구하여라.

−5
6

어떤 수를 라 하면

잘못된 계산 : × 3 ÷ (−2) = −15
8

=

Å
−15

8

ã
× (−2) ÷ 3

=
5

4

바른 계산 :
5

4
÷ 3 × (−2) = 5

4
× 1

3
× (−2)

= −5
6

해설



12. 방정식 −4x − 18 = 2(5 − 6x) − 3을 이항하여 ax = b의 꼴로 고쳤을
때, a − b의 값을 구하여라. (단, a와 b는 서로소인 자연수)

a − b = −17

−4x − 18 = 2(5 − 6x) − 3
−4x − 18 = 10 − 12x − 3
−4x + 12x = 7 + 18

8x = 25

∴ a = 8, b = 25

∴ a − b = −17

해설



13. 분속 60m 로 걷는 사람과 분속 80m 로 걷는 사람이 둘레의 길이가
700m 인 트랙을 같은 지점에서 출발하여 반대 방향으로 걷고 있다.
두 사람이 출발한지 몇 분 후에 처음 만나는지 구하여라.

분

5분

x 분 후에 둘이 만난다고 하면 분속 60m 로 걷는 사람이 걸은
거리는 60xm 이고, 분속 80m 로 걷는 사람이 걸은 거리는 80xm
이다.
둘이걸은거리는 700m 트랙한바퀴와같으므로 60x+80x = 700

이다. x = 5

즉, 5 분 후에 두 사람은 처음 만나게 된다.

해설



14. 다음 문장을 문자식으로 바르게 나타낸 것은?

농도가 10% 인 소금물 ag 과 농도가 b% 인 소금물 150g 을
합쳤을 때의 소금의 양

①
Å
1

5
a +

3

5
b
ã

g ②
Å

1

10
a +

3

2
b
ã

g ③
Å

1

10
a +

2

3
b
ã

g

④
Å
2

3
a +

1

10
b
ã

g ⑤
Å
3

2
a +

1

10
b
ã

g

(합친 후 소금의 양) =
10 × a
100

+
b × 150
100

=
10a
100

+
150b
100

= 0.1a + 1.5b(g)

해설



15. 안에 알맞은 다항식을 구하여라.

6

Å
3

2
x − 2

ã
− = x − 72

8x + 60

6

Å
3

2
x − 2

ã
− = x − 72

6 × 3

2
x + 6 × (−2) − = x − 72

9x − 12 − = x − 72

∴ = 9x − 12 − (x − 72)
= 9x − 12 − x + 72 = 8x + 60

해설



16. 다음 그림과 같이 네 점 O(0, 0), A(9, 0), B(9, 8), C(0, 8) 을 꼭짓
점으로 하는 직사각형 OABC 가 있다. 두 점 P, Q 가 각각 점 O에서
동시에 출발하여 점 P는 매초 2 의 속력으로 점 Q는 매초 3 의 속력
으로 화살표 방향으로 움직여 직사각형의 변 위를 돌 때, 두 점 P와 Q
가 처음으로 만나는 것은 원점을 출발하고 몇 초 후인지 구하여라.

초

6.8초

x 초 후에 점 P, Q가 간 거리는 각각 2x, 3x이므로 두 거리의
합이 직사각형의 둘레의 길이와 같으면 점 P, Q 는 만난다.
(□OABC의 둘레의 길이) = 2(9 + 8) = 34 이므로

5x = 34 ∴ x =
34

5
= 6.8 (초)

따라서 6.8 초 후에 P 와 Q 는 처음으로 만난다.

해설



17. 두 대의 세탁기가 있다. A 세탁기는 1 시간에 7kg 의 세탁물을 세탁할
수 있고 B 세탁기는 30 분에 5kg 의 세탁물을 세탁할 수 있다. 두 세탁
기를 동시에 가동시켜 68kg 의 세탁물을 세탁하려고 한다. 12 시까지
일을 마쳐야 할 때, 몇 시에 세탁기를 가동해야 하는지 구하여라.

시

8시

A 세탁기는 1 시간에 7kg 을 B 세탁기는 1 시간에 10kg 을 세탁
할 수 있다.
x 시간 동안 두 세탁기를 모두 가동시키면 할 수 있는 일의 양은
7x + 10x = 17x 이다.
17x = 68

x = 4

즉, 4 시간동안가동하면된다. 따라서일을 12 시까지마치려면
8 시에 일을 시작하면 된다.

해설



18. 24 × a 가 어떤 자연수 A의 제곱이 될 때, A 의 최솟값은?

① 9 ② 12 ③ 36 ④ 54 ⑤ 100

24 × a = 23 × 3 × a
가장 작은 a = 2 × 3 = 6

A2 = 23 × 3 × 2 × 3 = 24 × 32 = (12)2

∴ A = 12

해설



19. 다음네수 2a×35×7×175, 25×3b×53×72, 26×33×5c×73, 144×75×7d

의 최대공약수가 22 × 7× 90 일 때, (a+ b+ c)× d 의 값을 구하여라.

6

최대공약수가 22 × 7 × 90 = 23 × 32 × 5 × 7 이고
주어진 각 수를 정리한 값이
2a × 35 × 7 × 175 = 2a × 35 × 52 × 72

25 × 3b × 53 × 72

26 × 33 × 5c × 73

144 × 75 × 7d = 24 × 33 × 52 × 7d 이다.
주어진 네 수의 2 의 지수를 비교하면
모두 3 보다 크므로 a 는 3 이어야 한다.
주어진 네 수의 3 의 지수를 비교하면
모두 2 보다 크므로 b 는 2 이어야 한다.
주어진 네 수의 5 의 지수를 비교하면
모두 1 보다 크므로 c 는 1 이어야 한다.
주어진 네 수의 7 의 지수를 비교하면
모두 1 보다 크므로 d 는 1 이어야 한다.
따라서 a = 3, b = 2, c = 1, d = 1 이므로
(a + b + c) × d = (3 + 2 + 1) × 1 = 6 이다.

해설



20. 세 자연수 22 × A, 2× 3× A, 32 × A 의 최소공배수가 108 일 때, A 값을
구하여라.

3

세 자연수의 최소공배수가 108 이고, 108 = 22 × 33 이므로
22 × A, 2× 3× A, 32 ×A 의 최소공배수와 22 × 33 가 같으면 된다.
22 × A, 2 × 3 × A, 32 × A 의 최소공배수는 22 × 32 × A 이므로
22 × 33 와 비교하면 A 는 3 이다.

해설


